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1 PHEP DOI HINH VA PHEf PONG
/ DANG TRONG MAT PHANG

§1. PHEP TINH TIEN

A. KIEN THGC CAN NHO
D binh nghia

2 « A N <A X R N R P
Trong mit phang cho vectd V. Phép bién hinh bién mdi diém M thanh di€ém M’ sao cho MM’ = V dugc
goi 12 phép tinh tién theo vecto V.
@ Phép tinh tién theo vecto V ki hiéu la Ty, trong d6 V dudgc
goi 1a vecto tinh tién.

/\
Tv(M) =M s MM =V AN ‘/‘}/
M

@ Phép tinh tién theo vecto-khong chinh 1a phép dong nhit.

B Tinh chét

¥ Tinh chit 1: Xét phép tinh tién theo V bién hai diém M, N thanh hai diém M’, N’ thi

N LM
® M'N’ = MN, tit d6 suy ra M'N' = MN. /
. o iz M !
@ phép tinh tien bao toan khoang cach gitta hai diém bat ki. < /\7
N

{3 Tinh chat 2: Phép tinh tién

® bién dudng thang thanh dudng thang song song hoic triing véi né.
® bién doan thang thanh doan thing bing no.

® bién mot tam gidc thanh mot tam gidc bang né.

@ bién dudng tron thanh dudng tron c6 cung ban kinh.

A\ Phép tinh tién bién ba diém thing hang thanh ba diém thing hang va khong lam thay déi thie
tw ba diém do.

E®) Bicu thiic toa d6
Trong mit phang toa dd Oxy cho vectd V = (a;b) va diém M (x;y). Khi d6
X =x+a

reon = () {1,708
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B. CAC DANG TOAN CO BAN

B Dang 1. Xéc dinh toa dé anh cta mét diém qua phép tinh tién
Cho vectd V = (a;b) va diém M(x;y). Khi d6

x =x-+a

Ty (M) =M (x)) & {y, _ i

& Vidu 1. Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém A (3; —3). Tim toa d6 diém A’ 12 4nh ctia A qua
phép tinh tién theo vécto vV = (—1;3). Dép sb: A/(2;0).

& Vidu 2. Trong mit phang toa do Oxy, cho di€ém M’ (—4;2), biét M’ 1a dnh ctia M qua phép tinh
tién theo vécto vV = (1;—5). Tim toa do diém M. Dap sb: M(—5;7).

& Vidu 3. Trong mit phing toa dd Oxy, cho diém M (—5;2) va diém M’ (—3;2) 12 4nh ctia M qua
phép tinh tién theo vécto V. Tim toa do vécto V. Dip sb: ¥V = (2;0).

& Vidu 4. Trong mit phang toa do Oxy, cho AABC biét A(2;4),B(5;1),C(—1;—2). Phép tinh
tién theo vécto BC bién AABC thanh AA’B'C’ tuong ung cic diém. Tim toa do trong tim G’ clia
AA'B'C. Dap sb: G' (—4;-2).

& Vidu 5. Trong mit phing toa do Oxy, cho hai diém M(0;2),N (—2;1) va vécto v = (1;2).
Phép tinh tién theo vécto V bién M, N thanh hai diém M’, N’ tuong tng. Tinh d dai M'N’.
Dip sb: M'N' = /5.

& Vidu 6. Cho tam gidc ABC c¢6 A(1;—1),B(2;3),C(5;—2) va A’,B’,C’ 1an lugt 1a &nh clia cic
diém A, B,C qua phép tinh tién theo véc-to ¥ = (1;2). Tinh dién tich S ctia tam giac A'B'C’.

p 17
Dép sO: SA’B’C’ = 7 .

s Dang 2. Xdc dinh phuong trinh &nh cla dudng thdng d qua phép tinh tién
Cho V = (a;b) vad: Ax+ By +C = 0. Tim phuong trinh d’ 1a anh ctia d qua T.

(€ Cach 1. Tim hai diém trén dudng thang dnh va viét phuong trinh qua hai diém do.
e LAy hai diém M, N thudc d. Ta c6

M N d
» T(M) =M, tim toa do M'. \ \
M N

» T3(N) =N/, tim toa do N'. d

o Dudng thang d’ can tim 12 dudng thang qua hai diém M’ va N'.

(& Cach 2. St dung tinh chit d’ song song hoic tring véi d.
e d qua di€ém M va c6 vec to phap tuyén n; = (A;B).

e Tinh T (M) = M, tim toa dd M’ (xo;y0).

e Dudng thang d’ cin tim 1a dudng thang qua di€ém M’ va nhan 7 1am vec td phap tuyén. Suy
rad': A(x—xo)+B(y—yo) =0.

V 4 J J

o
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(¢ Cach 3. St dung quy tich diém M':

e Goi M(x;y) € d va M'(x';y’) 1a anh ctia di€ém M qua T+.

e Taco

(1)

X =x+a x=x—a
Ty(M) =M (¥';y) & &

e Thay (1) vao phuong trinh d, ta dugc A(xX' —a) + B(y' —b) + C = 0. Thu gon, ta dugc
AX' +By +C' =0.

Viy, phuong trinh anh cta d 1a Ax+ By +C' = 0.

& Vidu 7. Trong mit phang toa do Oxy, tim phuong trinh dudng thang A’ 1a dnh ctia dudng thing
A : x+2y—1 =0 qua phép tinh tién theo vécto v = (1;—1). Dép sb: A i x+2y=0.

& Vidu 8. Trong mit phang toa do Oxy cho dudng thang d : x + 3y — 1 = 0. Tim 4nh ctia d qua
phép tinh tién theo Vv = (2; —1). Dép sb: d' : x+3y=0.

& Vidu 9. Trong mit phang toa dd Oxy, cho dudng thang A c6 phuong trinh 2x+y+5 = 0. Tim
a biét phép tinh tién theo véc-to vV = (1;a) bién A thanh chinh né. Dap sb:a=—2.

2 Dang 3. Xéc dinh phuong trinh dnh clia dudng tron qua phép tinh tién
Cho V = (a;b) va (C): (x —m)?+ (y —n)? = R%. Tim phuong trinh (C’) 1a anh ctia (C) qua T+.

(€ Cach 1. Budng tron (C) ¢6 tam I(m;n) va ban kinh R.

X =x+a=m+a
o Ty()=I'(";y)=1, :
y=y+b=n+b
Di€m I'(m+a;n+b) = (x0;y0) chinh 1a tAm ctia dudng tron (C').

e Do phép tinh tién bao toan khoang cich nén R’ = R.
Vay, phuong trinh (C'): (x —x0)? + (y — y0)> = R>.
(¢ Cach 2. St dung quy tich diém M':

e Goi M(x;y) € (C) va M'(x';y) 1a anh cla diém M qua Ty .
Ta co

(1)

x’:x—i—a x=x—a
TﬂMy:M%£W§¢>{

Y =y+b " \y=y—b
e Thay (1) vao phuong trinh (C), ta duge (¥ —a—m)*+ (y/ —b—n)* = R%.
Vay, phuong trinh 4nh cta (C) 1a (C"): (x —a—m)?>+ (y—b—n)* = R>.
A Duong tron (C): x> +y? —2ax —2by+c =0 co
o tdm I(a;b);

e bdn kinh R =+/a?+b% —c.
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& Vidu 10. Trong mit phang toa do Oxy cho dudng tron (C) : (x+5)% + (y — 3)? = 25. Tim anh
clia dudng tron (C) qua phép tinh tién theo véc-to V = (5; —4).
Dép s6: (C'): ¥*+ (y+1)>=25.

& Vidu 11. Trong mit phiang toa dd Oxy, tim phuong trinh dudng tron (C') 1a anh ctia dudng tron
(C):x*+y?> —2x+4y—1=0qua Ty v6i v = (1;2).
Dap sb: (C'): (x—2)>+y> =6.

& Dang 4. M6t s bai todn hinh so cép

& Vidu 12.
Cho hinh vudng ABCD tam I. Goi M,N lan lugt 1a trung diém AD,DC. D N C
Phép tinh tién theo vectd nao sau day bién tam gidc AMI thanh INC.
M
1
A B

& Vidu 13. Cho dudng tron (O) va hai diém A, B. Mot diém M thay d6i trén dudng tron (O). Tim
quy tich diém M’ sao cho MM’ + MA = MB.

& Vidu 14.

Cho hai di€ém B, C cb dinh trén dudng tron (O,R) va A thay ddi
trén duong tron do, BD la dudng kinh. Tim quy tich truc tam H
ctia AABC.

U
C. BAI TAP TU LUYEN

Bai tap 1. Trong mit phang toa do Oxy cho A(3;1),B(2;2).

a) Tim toa do anh cla diém A qua phép tinh tién theo véc-to Vv = (1;-2).

b) Tim toa do diém C sao cho B 1a 4nh clia C qua phép tinh tién theo véc-to v = (3;1).

¢) Tim mot phép tinh tién bién A thanh B.
Bai tap 2. Trong mit phang toa do Oxy cho duong thing d : 2x — 3y + 1 = 0. Tim 4nh ctia d qua phép
tinh tién theo véc-to vV = (3; —1).
Bai tap 3. Trong mit phiang Oxy, cho diém A(—2;3); dudng thang d: 2x —y +5 = 0; duong tron
(C): (x+3)2+(y—2)>=4vau =(1;2).

a) Tim toa do anh ctia A qua phép tinh tién theo véc to u;

b) Tim phuong trinh anh ctia d qua phép tinh tién theo u;
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¢) Tim phuong trinh anh ctia (C) qua phép tinh tién theo .

Bai tap 4. Trong mit phang Oxy, cho diém A (2;3),B(—1;2), dudng thiang d: 2x — 3y +2 = 0, dudng
tron (C) : (x4 1)*+ (y—3)* = 4.

a) Tim phuong trinh anh ctia dudng thang d qua phép tinh tién theo véc to AB.

b) Tim phuong trinh &nh ciia (C) qua phép tinh tién theo véc to AB.
Bai tap 5. Trong mit phang Oxy, cho di€ém M (2;3), dudng thang d: 2x — 3y +2 = 0, dudng tron
(C): (x4+ 1)+ (y—3)? =4vavécto @ = (3;-2)

a) Tinh tién theo véc td u bién A thanh M. Xac dinh toa do diém A.

b) Tim phuong trinh 4nh cta d qua phép tinh tién theo .

¢) Tim phuong trinh anh ctia (C) qua phép tinh tién theo .
Bai tap 6. Trong mit phing toa do Oxy cho dudng thang d : x —y+ 1 = 0. Tim phuong trinh dudng
thang d’ sao cho d 13 4nh ctia d’ qua phép tinh tién theo véc-to v = (3;—1).
Bai tap 7. Trong mit phang toa do Oxy cho dudng tron (C) : x> +y> — 8x — 2y —3 = 0. Tim 4nh ctia
dudng tron (C) qua phép tinh tién theo véc-to vV = (1;—2).
Bai tap 8. Trong mit phang toa do Oxy cho dudng tron (C) : (x4 3)? + (y —2)? = 16. Tim 4nh ctia
dudng tron(C) qua phép tinh tién theo vects vV = (1;—4)

Bai tap 9. Cho hinh binh hanh ABCD. Phép tinh tién Tz 773 bién di€m A thanh diém nao?

Bai tap 10.
Cho lyc gidc déu ABCDEF tam O. Tim anh ciia AAOF qua phép tinh tién F E
theo vecto AB.

B C
Bai tap 11. Cho hinh vuéng ABCD tam I. Goi M, Nlan lugt 1a trung diém ctia AD, DC. Tim phép tinh
tién bién AAMI thanh AMDN?
Bai tap 12. Cho hinh binh hanh ABCD. Trinh bay céc phép tinh tién bién dudng thang AB thanh dudng
thang CD va bién duong thang AD thanh dudng thang BC?
Bai tap 13. Tim vecto V = (a;b) sao cho khi tinh tién dd thi y = f(x) = x> +3x+ 1 theo vectd V ta
nhan dugc dd thi ham sd y = g(x) = x> —3x% +6x — 1.
Bai tap 14. Trong mit phing Oxy, cho hai diém A (—5;2),C(—1;0). Biét B=T3(A),C = Tw(B). Tim

toa do clia vecto i + v d€ c6 thé thuc hién phép tinh tién T + bién diém A thanh diém C.

Bai tap 15. Trong mit phang Oxy, cho hai dudng thing d : 2x —3y+3=0vad :2x—3y—5=0.
Tim toa dd V' c6 phuong vudng goéc véi d va Ty bién dudng thang d thanh d’.

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong mit phing toa do Oxy, anh ctia diém M(3; —2) qua phép tinh tién theo véc-to @ = (2;1)
1a diém nao?
A. M'(2;3). B. M'(1;-3). C. M'(5;-1). D. M'(—1;-1).
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1. PHEP TINH TIEN K&t néi tri thire véi cude séng
Cau 2. Trong mit phang toa do Oxy, anh ctia diém M (0;1) qua phép tinh tién theo véc-to & = (1;2)
1a di€m nao?

A. M'(2;3). B. M'(1;3). C. M'(151). D. M'(—1;-1).
Cau 3. Xét phép tinh tién theo V bién diém A(1;3) thanh diém A’(1;7). Tim toa d6 clia véc-to tinh tién
v

A. V=(0;,—4). B. vV =(4;0). C. vV =(0;4). D. vV =(0;5).

Cau 4. Cho hinh vudng ABCD c6 tam I. Khang dinh nao sau ddy Ia diing?

A. Tg(I) =B. B. T(1) =D. D C
C. Tg() =C. D. T;(I) =A. ;
A B
Cau 5. Cho hinh binh hanh ABCD. Phép tinh tién Tzz bién D C
A. B thanh C. B. C thanh D.
C. C thanh B. D. A thanh D.
A B
Cau 6. Cho hinh luc gidc déu ABCDEF tam O, dit v = OA. Qua phép tinh F E
tién T+ thi:
A. B—C. B. C—D.
C. D—E. D. E—F. A D
B C

Cau 7. Trong mit phang toa do Oxy, néu phép tinh tién bién di€ém A(3;2) thanh diém A’(2;3) thi n6
bién diém B(2;5) thanh
A. Diém B'(5;5). B. biém B/(5;2). C. biém B'(1;1). D. Diém B'(1;6).

Cau 8. Trong mit phing Oxy, cho dudng thing A: x —2y+2 = 0. Anh ctia dudng thang A qua phép
tinh tién theo @ = (2;3) c6 phuong trinh 1a
A. x—2y4+6=0. B. x+2y+2=0. C. 2x—y+2=0. D. 2x+y+2=0.

Cau 9. Trong mit phiang Oxy, phép tinh tién theo véc-td V' (2; —3) bién dudng thang d: 2x+3y—1=0
thanh dudng thang d’ c6 phuong trinh 1a

A. d:3x+2y—1=0. B. d': 2x+3y+4=0.

C.d:3x+2y+1=0. D.d:2x+3y+1=0.
Cau 10. Phép tinh tién theo V bién diém A(2;4) thanh diém A’(—1;7). Tim toa do clia véc-to tinh tién
V7

A. T =(3:-3). B. ¥ = (4:0). C. 7= (=3:3). D. ¥ = (3:3).

Cau 11. Trong mit phing toa do Oxy, phép tinh tién theo véc-td ¥ cling phuong véi véc-td i bién
dudng thing d: x+y+ 1 = 0 thanh dudng thing d’: x+y—1=0.Hay tim V.
A. V =(2;0). B. vV =(0;2). C. Vv=(0,-2). D. Vv =(-2;0).
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Cau 12. Cho luéi toa do 6 vudng nhu hinh
vé. Tim toa do véc-td Vv biét rang qua T+ thi
AA’B'C’ 1a anh ctia AABC.
A. V=(8-4). B.V
C. V=(8-3). D.V

I
—~~
o
W
N—

Cau 13. Trén mit phang toa do Oxy, phép tinh tién theo véc-to vV = (3;1) bién dudng thang d thanh
dudng thang d’: x — 2y = 0. Khi d6, d c6 phuong trinh 1a
A. x—2y—1=0. B. x—2y+1=0. C. x+2y—1=0. D. x+2y—1=0.

Cau 14. Trong mit phang toa do Oxy, phép tinh tién theo véc-td V = (a;b) bién dudng thang d; : x +
y=0thanhd{: x+y—4=0vady: x—y+2thanhd): x—y—8=0.Tinhm=a+b
A. m=4. B. m=—4. C. m=5. D. m=-5.

Cau 15. Trong mit phang, cho tam gidc ABC. Goi M, N, P 1an ludt 14 trung

A
2 . . A , —> 1 B L A
diém céac canh BC, CA, AB. Phép tinh tién theo véc-to v = EBC bién
A. diém P thanh diém N. B. diém N thanh diém P. P N
C. diém M thanh diém B. D. diém M thanh diém N.
B M C

Cau 16. Qua phép tinh tién véc-to %, dudng thang d c6 anh la dudng thang d’. Ménh dé nao sau day
12 ménh dé diing.

A. d' trung v6i d khi va chi khi d song song véi gid u.

B. d’ tring v6i d khi d vudng goc véi gid u.

C. d’ tring v6i d khi d cit dudng thang chiia .

D. d’ tring v6i d khi d song song hodc d tring véi gia i .

Cau 17. C6 12 tAm hinh tron nhu nhau dugc xép theo hinh bén. Sau mot phép tinh
tién, hinh 1 bién thanh hinh 8. Hdi anh ctia hinh 5 1a hinh nao?
A. 10. B. 11. C. 12. D. o.

Cau 18. Trong mit phing toa do Oxy, cho 1uéi toa do 6 vudng

S |
nhu hinh vé. Tim toa do cia A’, B’ 1a anh cia A, Bquaphép tinh | | | | | | | _
tién theo véc-t0 V. ,:T,j:,;‘;,:,,i,,,,
A. A'(—4;1), B'(2;0). B. A'(~4;2), B'(2;0). L
C. A'(-1:;2), B'(0;2). D. A'(2;2), B'(0;2). S I S
AL
Lo
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Cau 19. Trong mat phazmg toa do Oxy, cho lu6i toa do 6 vudong nhwhinh v
vé. Tim cong thic phép dvi hinh f bién M (x;y) thanh M'(x;y') sao cho |- - - |11 L
qua f tam gidc ABC bién thanh tam gidc A’B'C’. e O R A A
X =x+5 X=x-5 71"‘77”1771”1"17

A- / . B. / . D
y=y-4 Y =y+4 —— oA

X =—x+7 X=x+5 R RS Sy

C. ¢, - D. {", - N -
y :y—4 y :—y—4 7L7\77\77:7471347L,L7 /,\,

Cau 20. Trong mit phang toa dd Oxy, anh ctia dudng tron (C): x* +y? —2x+4y —4 = 0 qua phép tinh
tién theo véc-to @ = (1;1) la dudng tron c6 phucng trinh
A. (x—2)>+(y+1)>=16. B. (x+2)2+(y—-1)?=09.
C. (x=2)2+(@+1)2=0. D. (x+2)°+(+1)>=9

Cau 21. Trong mit phing toa dd Oxy, anh ctia dudng tron (C): (x — 1)+ (y —2)? = 9 qua phép tinh
tién theo véc-to V = (—2;2) 1a dudng tron c6 phuong trinh

A. xX24+y>—2x—4y—4=0. B. x> +y*+2x—8y+8=0.

C. (x—1)2+(y+4)2=0. D. (x+1)>+(y+4)*=0.

Cau 22. Trong mit phing toa do Oxy, cho véc-to ¥V = (3;3) va hai diém A(2;2), B(0;—6). Anh cta
duong tron dudng kinh AB qua T+ la

A (x—4)2+(y-1)2=17. B. (x—4)2+(y—1)>=68.

C. (x+4)>+(+1)2=17. D. x> 4+y> +8x+2y—4=0.

Cau 23. Trong mit phang toa d6 Oxy, cho dudng tron (C): (x — 1)? 4+ (y—2)2 =9 va (C"): x> +y* +
2x — 8y +8 = 0. Tim véc-td v d€ qua phép tinh tién theo véc-td V thi (C) bién thanh (C").

A. V= (-2;2). B. Khong ton tai véc-to V.

C. Vv=(2,-2). D. V= (-12).

Cau 24. Trong mit phang toa dd Oxy, cho A(1; —2) va dudng thang d: 4x+ 3y — 8 = 0. Phép tinh tién
theo V = (1;—3) bién dudng tron tam A va tiép xtic vdi d thanh dudng tron c6 phuong trinh

A (x—2)2+(+5)?2=4. B. (x—2)2+(y+5)%*=100.

C. (x=2)2+(—1)2=6. D. (x—2)2+(y—-1)?=4.
Cau 25. Cho dudng tron (0), dudng thang d va hai diém A, B. C6 thé dung dudc tdi da bao nhiéu hinh
binh hanh ABCD ma C thudc dudng thang d con D thudc dudng tron (0).

A. 2. B. 3. C. 1. D. 4.

_ HET—
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Chuong 1. PHEP DOI HINH VA PHEP BONG DANG TRONG MAT PHANG K&t néi fri thirc vai cude séng

) yV J J J
§2. PHEP POI XUNG TRUC

A. KIEN THGC CAN NHO

D binh nghia

Cho dudng thang d. Phép bién hinh bién mdi diém M thudc d thanh chinh né, M
bién mdi diém M khong thudc d thanh diém M’ sao cho d 1a dudng trung truc

ctia doan MM’ dudc goi 1a phép dbi xiing qua dudng thang d hay phép dbi xiing L

truc d. d
® Pudng thiang d dudc goi 1a truc dbi xiing. H
@ Phép ddi xiing truc d thuong dudc ki hidu 1a D,,. Y
® Dy(M)=M < HM' = —HM.
@ Dd(M) =M & Dd(M/) =M.
B Tinh chat
X Tinh chit 1: Phép ddi xidng truc bao toan khoang cach giita hai diém bat ki.
{¥ Tinh chat 2: Phép dbi xiing truc bién
e dudng thang thanh dudng thang,
e doan thang thanh doan thang bang né,
e tam gidc thanh tam gidc bing no,
e dudng tron thanh dudng tron cé cung ban kinh.
B Biéu thiic toa d
Trong hé toa do Oxy
coAql SN 1S 30 R A+ s 5 cR 5 <
e Goi M'(x';y") 1a diém doi xiing cta diém M (x;y) qua truc Ox. Ta ¢ 'y _]‘_4§ ):7 y)
, _x/ =X |
box(M)=M & <, : x
y=-7 0 |
______ ‘
M(x',y')
. / /..] N o 2 A 2, 2 2 .
) 2391 M'(x';y") la diém doi xing cta diém M(x;y) qua truc Oy. Ta M(Y) 1y M(xy)
, 7 == : l X
boy (M) =M"<= / 0
y =y

B Truc déi xitng ciia mét hinh

{3 Dinh nghia: Pudng thang d dudc goi la truc dbi xiing cti hinh .77 néu phép dbi xiing qua d bién
¢ thanh chinh né.
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2. PHEP BOI XUNG TRUC Két néi tri thire véi cude sdéng

X Minh hoa mét sb hinh cé truc déi xing;:

I I I N
I I I N

| | | N

T T I N
I I I

| I

1 1

| | |

1 1 | 7z
I I I 4

I I I e

| | | 7

B. CAC DANG TOAN CO BAN

B Dang 1. Xdc dinh toa dé dnh cla diém qua phép déi xirng truc d
Cho diém M (x;y). Goi M'(x’;y) 1a diém dbi xding ctia M qua truc d.

{3} Truwong hop dic biét: Truc dbi xing la truc Ox hodc Oy. Ta dp dung cong thifc

x/:x

° DOX(M)ZM/<=>{,
y ==y

/
, X =—X

° DOy(M)ZM <:>{ p
y =Yy

¥ Téng quat: V6id: ax+ by+ c = 0, ta thuc hién nhu sau:
e Viét phuong trinh MM’ di qua diém M va MM’ 1 d.
e Goi H=MM'Nd. Giai hé phuong trinh tim toa do H.

e H la trung diém ctia MM’ nén xpp = 2xy — Xp1, Yoy = 2YH — Y.

& Vidu 1. Trong mit phang Oxy, hiy tim anh ctia cic diém A(1;2) qua cac phép dbi xting truc
Ox, Oy.

& Vidu 2. Trong mit phang Oxy, Cho hai diém A(1;2) va B(3;—2) va I 1a trung diém ctia doan
AB.

a) Tim anh cta diém I qua phép db6i xing truc Ox.
b) Goi A/, B 1an lugt 1a anh ctia A, B qua phép dbi xiing truc Oy. Tinh d6 dai A'B’.

& Vidu 3. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d: 2x —y+ 1 = 0 va diém M(3;2). Tim diém
dbi xing ctia M qua dudng thang d.

& Dang 2. Xdac dinh phuong trinh &nh clGia dudng théng qua phép ddi xirng truc

& Vidu 4. Trong mit phing Oxy, cho dudng thang A: x —2y+3 = 0.

a) Tim phuong trinh 4nh ctia A qua phép ddi xiing truc Ox.
b) Tim phuong trinh anh ctia A qua phép dbi xiing truc Oy.

x=1+3¢

& Vidu 5. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: { ”
y=4—

V 4 J J

o
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Chuong 1. PHEP DOI HINH VA PHEP BONG DANG TRONG MAT PHANG K&t néi fri thirc vai cude séng

a) Tim phuong trinh 4nh ctia A qua phép ddi xiing truc Ox.
b) Tim phuong trinh &nh clia A qua phép dbi xiing truc Oy.

& Vidu 6. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang A: 2x —y = 0. Tim phuong trinh dudng thing
A’ dbi xting v6i A qua dudng phan gidc clia géc phan tu thd nhat.

& Dang 3. Xdc dinh phuong trinh &nh clia dudng tdon qua phép déi xing truc

& Vidu 7. Trong mit phiang Oxy, cho dudng tron (C): (x—1)2+(y—2)2 =9.

a) Tim phuong trinh anh ctia (C) qua phép ddi xing truc Ox.
b) Tim phuong trinh &nh ctia (C) qua phép ddi xing truc Oy.

& Vidu 8. Trong mit phiang Oxy, cho dudng tron (C): x* +y> —4x+2y+1=0.
a) Tim phuong trinh anh ctia (C) qua phép ddi xing truc Ox.
b) Tim phuong trinh anh cda (C) qua phép dbi xiing truc Oy.
¢) Tim phuong trinh anh ctia (C) qua phép dbi xdng truc d: y = x.

2 Dang 4. Ung dung phép dbi xtirng truc

& Vidu 9. Cho dudng thing d va hai diém A, B nim cung phia dbi v6i d. Tim trén duong thang d
diém M sao cho MA + MB ngan nhit.

& Vidu 10. Trong mit phang Oxy, cho d : x —2y+2 = 0 va diém A(3;5), B(5;7). Tim toa do
diém M thudc duvng thang d sao cho MA + MB dat gia tri nhd nhét.

& Vidu 11. Cho hai diém phan biét B va C c¢6 dinh trén dudng tron (0) tam O, diém A di dong
trén dudng tron (O). Chiing minh ring khi A di dong trén dudng tron (0O) thi truc tim ctia AABC di
dong trén mdt duong tron.

C. BAI TAP TU LUYEN

Bai tap 1. Trong mit phing toa do Oxy, cho tam gidc ABC vé6i A(1;5),B(—1;2),C(6;—4). Goi G la
trong tam ctia tam gidc ABC. Tim toa do di€ém G’ 1a dnh ctia diém G qua phép ddi xtng truc Doy.

Bai tap 2. Trong mit phang toa do Oxy, cho duong tron (C) : (x — 1)2 + (y+2)? = 4. Tim dudng tron
(C") 1a 4nh cta dudng tron (C) qua phép ddi xing truc Ox.

Bai tap 3. Trong mit phing toa do Oxy, cho dudng thing d c¢6 phuong trinh 5x 4y —3 = 0. Tim
phuong trinh dudng thang d’ 1a anh ctia dudng thing d qua phép dbi xiing truc tung.

Bai tap 4. Trong mit phang toa dd, cho dudng thang A ¢6 phuong trinh 2x —y+ 1 = 0 va diém A(3;2).
Tim toa do diém A’ 1a diém dbi xing ctia A qua dudng thiang A.

Bai tap 5. Trong mit phing toa dd Oxy cho parabol (P) : y = x? — 2x + 3. Tim parabol (P’) 12 anh ctia
parabol (P) qua phép ddi xing truc Ox.

V 4 J J

e
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2. PHEP BOI XUNG TRUC Két ndi tri thirc voi cude sbng

y J J J
Bai tap 6. Trong mit phang Oxy, cho diém M (1;5), dudng thang d : x +2y +4 = 0 va dudng tron

(C): x> +y*+2x—4y—4=0.

a) Tim anh cta M qua phép dbi xiing truc Ox.

b) Tim 4nh clia d qua phép dbi xing truc Ox.

¢) Tim anh cta (C) qua phép dbi xiing truc Ox.

d) Tim anh ctia M qua phép d6i xiing qua dudng thang d.

Bai tap 7. Cho hai dudng thang d : x+y—2 =0, d; : x+2y —3 = 0 va dudng tron (C) : (x — 1)?> +
(y+1)*=4.

a) Tim anh cla d; qua phép ddi xiing truc d.
b) Tim 4nh cda (C) qua phép dbi xiing truc d.

Bai tap 8. Trong mit phang Oxy, cho diém A(2;1). Tim toa d6 di€ém B trén truc hoanh va diém C trén
dudng phan gidc ctia géc phan tu thid nhat d : y = x d€ chu vi tam gidc ABC nho nhét.

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Xét trong mit phang, hinh nao khong cé truc dbi xiing trong cc hinh dudi day?
A. Hinh thang can. B. Hinh tam gidc déu. C. Hinh binh hanh. D. Hinh chii nhat.

Cau 2. Hinh gdm hai dudng tron dong tim va ban kinh khac nhau c6 bao nhiéu
truc ddi xing?
A. 0. B. 2. C. 4. D. Vb sb.

Cau 3. Trong cic ménh dé sau, ménh dé nao diing?
A. Hinh tam gidc déu c6 vo so truc doi xing. B. Hinh vudng c6 vo so truc doi xing.
C. Hinh luc giac déu c6 vo so truc doi xing. D. Hinh tron c6 vo so truc doi xdng.

Cau 4. Trong mit phang, cho céc hinh dudi day, hinh nao c6 ding bén truc dbi xing?
A. Hinh binh hanh. B. Hinh chi nhat. C. Hinh thoi. D. Hinh vudng.

Cau 5. Trong mit phing, cho céc hinh dudi day, hinh nio c6 diing ba truc dbi xiing?
A. Doan thang. B. DPudng tron. C. Tam gic déu. D. Hinh vudng.

Cau 6. Cho hinh vudng ABDC c6 hai duting chéo AD va BC cit nhau tai /. Khang dinh nio sau day
dung?

A. Hai diém A va B dbi xing nhau qua truc CD.

B. Phép dbi xiing truc AD bién diém C thanh diém B.

C. Phép dbi xing truc AC bién di€ém D thanh diém C.

D. Hai diém A va C dbi xiing nhau qua truc BD.

Cau 7. Trong mit phang, hinh ngii gidc déu c6 tit ca bao nhiéu truc dbi xting?
A. 0. B. 5. C. 6. D. 10.

Cau 8. Trong mit phang Oxy, cho diém A(—1;3). Tim toa do diém A’ 12 anh ctia diém A qua phép dbi
xtng truc Ox
A. A'(1;3). B. A'(1;-3). C. A'(3;—1). D. A'(~1;-3).

12/32 ‘ B Gv: Phung V. Hoang Em - @0972. 657. 617




Chuong 1. PHEP D3I HINH VA PHEP DONG DANG TRONG MAT PHANG Két néi tri thie véi cude séng

Cau 9. Trong mit phang Oxy, cho diém A(—1;3). Tim toa do diém A’ 12 anh ctia diém A qua phép dbi
xtng truc Oy

A. A'(1;3). B. A'(1;-3). C. A'(3;-1). D. A'(—1;-3).
Cau 10. Trong mit phing Oxy, cho diém M(2;—5). Tim toa do diém N dé€ qua phép ddi xiing truc Ox
diém N bién thanh diém M.

A. N(-5;2). B. N(—2;-5). C. N(-2;5). D. N(2;5).
Cau 11. Trong mit phang toa do Oxy, phép dbi xting truc bién diém A(2;1) thanh A’(2;5) c6 truc dbi
xung la

A. Pudng thang y = 3. B. Duong thiang x = 3.

C. Puong thang y = 6. D. Pudng thang x+y—3 = 0.

Cau 12. Trong mit phang toa dd Oxy, cho AABC véi A(2;6),B(—1;2),C(6;1). Goi G 1a trong tim ctia
AABC. Phép dbi xiing truc Ox bién diém G thanh diém G’ c6 toa do 1a
7 4
A. (2;4). B. (3;-3). C. (5;—3) D. (g;—4).
Cau 13. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d : x —3y+ 6 = 0. Viét phuong trinh dudng thang d’
12 anh cta dudng thang d qua phép dbi xiing truc Oy.
A.d:x+3y+6=0. B.d: x+3y—6=0. C.d:x-3y—6=0. D.d":3x—y+6=0.

Cau 14. Trong mit phang Oxy, cho dudng tron (C) : (x— 1)+ (y +2)? = 4. Viét phuong trinh dudng
tron (C’) 1a 4nh ctia dudng tron (C) qua phép ddi xing truc Ox.

A. (C): (x+1)2+(y+2)*=4. B. (C"): (x+1)2+(y—2)*=4.

C. (C): x—1)+(y—2)*=4. D. (C"): (x+2)%>+(y—1)?=4.
Cau 15. Trong mit phang toa d6 Oxy, cho dudng tron (C): x> +y? —4x+5y+1 = 0. Tim anh dudng
tron (C') cta (C) qua phép dbi xting truc Oy .

A. x> 4+y?>—4x—5y+1=0. B. x> +y?+4x+5y+1=0.

C. 2x> +2y*+8x+10y—2=0. D. x> +y*+4x—5y+1=0.

Cau 16. Trong mit phang toa dd Oxy, cho parabol (P) c6 phuong trinh y = 2x? 4 x+ 5. Phép dbi xting
truc Oy bién parabol (P) thanh parabol (P') c6 phuong trinh 1a
A.y=-2x>+x-5. B.y=2x>—x+5. C.y=-2x>—x-5. D.y=-2x*+x-5.

Cau 17.

Cho hinh chit nhat MNPQ, tam la O, léy trung diém E, F, G, H nhu hinh M E N
vé. Phép dbi xing truc EF bién tam gidc MEG thanh tam gidc nao dudi
day?
A. PEH. B. MEH. C. NFH. D. NEH. H = G
0 F P

Cau 18. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng thing A c6 phuong trinh 2x — 3y — 6 = 0. Pudng
thang d6i xing ctia A qua truc hoanh c6 phuong trinh la
A. 2x+3y+6=0. B. 2x+3y—6=0. C.4x—y—6=0. D. 3x+2y—6=0.

Cau 19. Trong mit phang toa do Oxy, goi a 1a dudng phan gidc ctia géc phan tu thif nhét. Ta xét duong
thang A c6 phuong trinh 3x — 4y +5 = 0. Phép dbi xiing truc P, bién dudng thang A thanh dudng thing
A’ ¢6 phuong trinh 1a

A. 4x—3y—5=0. B. 3x+4y—-5=0. C. 4x—-3y+5=0. D. 3x+4y+5=0.
Cau 20. Trong mit phang toa do Oxy, goi b 1a dudng phan gidc ctia géc phan tu thit hai. Ta xét dudng
thang A c6 phuong trinh y = 5x + 3. Phép ddi xiing truc D, bién dudng thang A thanh dudng thang A’
c6 phuong trinh la

A. x—5y+3=0. B. x+5y—3=0. C. y=-5x+3. D. y=>5x-3.

_HET—
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3. PHEP DOI XUNG TAM K&t néi ri thire véi cude séng

V 4 J J

§3. PHEP POI XUNG TAM

D binh nghia

Cho diém 1. Phép bién hinh bién di€m I thanh chinh né, bién mdi diém
M khéc I thanh M’ sao cho I 12 trung diém ciia doan thing MM’ dugc
goi 12 phép ddi xing tam /. 1

M/

e Diém I dudc goi 12 tdm déi xiing.
e Phép d6i xiing tim I dugc ki hiéu 1a B;.

e Theo dinh nghia suy ra M = D;(M’') & IM = —IM.

B Tinh chét
{3 Tinh chit 1: Phép d6i xiing tim bao toan khoang céch giita hai diém bét ki.
{3 Tinh chat 2: Phép dbi xiing tam bién dudng thang thanh dudng thang song song hoic trung véi

n6; bién doan thang thanh doan thing bing né; bién tam gic thanh tam gidc bang né; bién dudng
tron thanh dudng tron cé cung ban kinh.

B Biéu thiic toa dd
Trong mit phang Oxy, goi M(x’;y’) 1a anh ctia M (x;y) qua phép dbi xiing tim

{3 Truong hop dic bigt: Tam dbi xing 1a diém O thi

X

Do(M) =M < { : x]

y=-y

{3 Téng quat: Tam dbi xing 1a diém I(a,b) thi

Yy =2b—y

Dy(M) = M’ & {x’ = 2a—x]

B 1im d6i xitng ctia mot hinh

Diém I dugc goi 1a tim ddi xidng cla hinh 7 néu phép ddi xing tim [ bién .7# thanh chinh né. Khi d6
ta n6i .»# 1a hinh c6 tam ddi xdng.
Minh hoa mét s6 hinh cé tam d6i xing:

D C D C
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Chuong 1. PHEP DOI HINH VA PHEP BONG DANG TRONG MAT PHANG K&t néi fri thirc vai cude séng

B. CAC DANG TOAN CO BAN

2 Dang 1. Tim énh cla diém, dudng théng, dudng tron qua phép déi xirng tém 0

& Vidu 1. Trong hé toa d6 Oxy cho diém M (3; —4). Tim anh ctia M qua phép dbi xing tdm O.

& Vidu 2. Trong hé toa dd Oxy cho dudng thing A : 2x+y —4 = 0. Tim 4nh clia duong thang A
qua phép dbi xting tam O.

& Vidu 3. Trong hé toa dd Oxy cho dudng tron (C) : (x — 1)+ (y+2)? = 4. Tim 4nh ctia dudng
tron (C) qua phép dbi xting tam O.

2 Dang 2. Tim &nh cua diém, dudng thdng, dudng trdn qua phép déi xirng tém 1

Phuong phap: St dung biéu thiic toa do ctia phép dbi xiing tim 7 bat ky, hoic sit dung cong thic toa
do trung diém.

& Vidu 4. Trong hé toa do Oxy cho diém M (3;—4) va diém I(1;2). Tim &nh cia M qua phép ddi
xtng tam 1.

& Vidu 5. Trong hé toa do Oxy cho dudng thang A : x+y — 3 = 0 va diém I(—2;3). Tim anh ctia
dudng thang A qua phép ddi xdng tam .

& Vidu 6. Trong hé toa d6 Oxy cho dudng tron (C) : (x+3)2 4 (y —4)% = 16 va diém I(—2;-5).
Tim anh cla dudng tron (C) qua phép dbi xiing tam 1.

& Dang 3. 'ng dung phép ddi xirng tam

& Vidu 7. Cho tam gidc ABC c6 canh BC cb dinh, di€ém A di dong trén dudng thang d. Dung hinh
binh hanh ABMC. Tim tap hop cdc diém M.

& Vidu 8.
Cho ti gidc 16i ABCD, diém M thudc mién trong ABCD. Goi A
A’ B'.C",D’ 1an luot 1a diém d6i xing cia M qua trung diém cuia )
AB, BC, CD, DA. Chiing minh A’B’C'D’ 1a hinh binh hanh.

D/

V 4 J J
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3. PHEP DOI XUNG TAM K&t néi ri thire véi cude séng

y J J J
C. BAI TAP TV LUYEN

Bai tap 1. Trong hé toa dd Oxy cho di€ém M(—4;—1). Tim &nh ctia M qua phép dbi xiing tdm O.

Bai tap 2. Trong hé toa dd Oxy cho dudng thang A : x —4y — 1 = 0. Tim 4anh ctia dudng thang A qua
phép ddi xiing tdm O.

Bai tap 3. Trong hé toa dd Oxy cho dudng tron (C) : x> +y> —4x — 2y + 1 = 0. Tim anh cla dudng
tron (C) qua phép ddi xidng tdm O.

Bai tap 4. Trong hé toa do Oxy cho di€ém M(—3;—10) va di€ém I(1;—1). Tim anh ca M qua phép dbi
xung tam /.

Bai tap 5. Trong hé toa dd Oxy cho dudng thang A : x —4y —2 = 0 va diém I(—1;—2). Tim 4nh ctia
dudng thang A qua phép dbi xing tam .

Bai tap 6. Trong hé toa dd Oxy cho dudng tron (C) : x> +y? +2x+2y —7 = 0 va diém 1(2; —1). Tim
anh ctia dudng tron (C) qua phép dbi xiing tim /.

Bai tap 7. Cho hinh thoi ABCD, M 1a trung diém BC. Xac dinh &nh A’ B’ ,C’, D’ ctia céc diém A, B,C,D
qua phép dbi xting tam M.

Bai tdp 8. Cho hai diém A va B ¢b dinh, c6 AB = 2. Tim tap hop nhiing diém M’ sao cho MA + MB =
MM, biét rang MA% + MB?* = 4.

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong cic hinh dudi diy, hinh nao khong c6 tim db6i xing?
A. Hinh Elip. B. Hinh tron. C. Hinh thang cén. D. Hinh chii nhat.

Cau 2. Hinh nao sau diy khong c6 tim dbi xting?
A. Hinh vuodng. B. Hinh tron. C. Hinh tam gidc déu. D. Hinh thoi.

Cau 3. C6 bao nhiéu phép ddi xiing tim bién mot dudng thang a cho trude thanh chinh n6?
A. 0. B. 1. C. 2. D. Vo sb.

Cau 4. Hinh nao sau day c6 truc dbi xing va dong thdi c6 tim ddi xing?

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3
A. Hinh 1 va Hinh 2. B. Hinh 1 va Hinh 3.
C. Hinh 2 va Hinh 3. D. Hinh 1, Hinh 2 va Hinh 3.

Cau 5. Cho luc giac déu ABCDEF tam O. Tim anh clia tam gidgc ABD qua phép ddi xing tam O.
A. AADB. B. ADEA. C. ADCF. D. AEAD.
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Cau 6. Trong mit phang toa do Oxy, cho diém I(a;b). Néu phép d6i xing tam I bién diém M (x;y)
thanh M’(x’;y") thi ta c6 biéu thic toa do 1a

X =a+x X =2a—x X =a—x x=2x—a
A <, B. ¢, C. <, D. ,
Yy =b+y. y =2b—y. Yy =b-y. y=2y —b.
Cau 7. Trong mit phang toa d6 Oxy, tim toa do di€ém M’ 1a anh cta di€ém M (*2;3) qua phép ddi xiing
tam O(0;0).

A. M'(—4;2). B. M'(2;-3). C. M'(=2:3). D. M'(2;3).
Cau 8. Trong mit phang toa dd Oxy, tim dnh A’ ctia di€ém A(5;3) qua phép dbi xiing tam I(4;1).
9
A. A'(5:3). B. A'(-5;-3). C. A'(3;—1). D. A'(3:2)

Cau 9. Phép dbi xing tam O (0;0) bién di€ém A (m; —m) thanh diém A’ nam trén dudng thang x —y +
6 = 0. Tim m.
A. m=3. B. m=4. C. m=-3. D. m=—4.

Cau 10. Trong mit phang toa do Oxy, néu phép ddi xiing tim bién diém A(5;2) thanh diém A’(—3;4)
thi n6 bién di€m B(1;—1) thanh diém
A. B'(1;7). B. B'(1;6). C. B'(2;5). D. B'(1,-5).

Cau 11. Trong mit phang toa do (Oxy), cho diém 1(2;—1) va AABC véi A(1;4),B(—2;3),C(7;2).
Phép ddi xiing tam 7 bién trong tim G clia AABC thanh diém G’ ¢6 toa do 1a
A. G'(-2;5). B. G'(2;-5). C. G(—1;-4). D. G'(0;-5).

Cau 12. Trong mit phang toa d Oxy, phép dbi xiing tim O bién dudng thang 3x — 4y + 13 = 0 thanh
duong thang nao sau day.
A. 3x+4y+13=0. B. 3x+4y—13=0. C. 3x—4y—13=0. D. —3x+4y+13=0.

Cau 13. Trong mit phang toa dd Oxy, cho phép dbi xiing tim véi tam la diém I(1;—1). Khi d6, né
bién duong thang d: 2x — 3y +5 = 0 thanh dudng thing
A. 2x—3y—15=0. B.2x—-3y—15=0. C. 2x+3y+15=0. D.2x—3y+4=0.

Cau 14. Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém I(2; —1) va dudng thang A c6 phuong trinh x+2y —2 =
0. Anh ctia A qua phép dbi xiing tim D; 1a dudng thang cé phucng trinh
A. x+2y+2=0. B. x—2y+3=0. C. x+2y+6=0. D.2x—y+4=0.

Cau 15. Trong mit phang toa dd Oxy, cho hai duong thang song song a va b 1an ludt c6 phuong trinh
3x+4y—1=0va3x+4y+5=0.Néu phép dbi xiing tim bién a thanh b thi tam dbi xing phai 12 diém
nao trong cic diém sau day?

A. 1(2;-2). B. 1(2;2). C. 1(—2;2). D. 1(2;0).

Cau 16. Trong mit phing toa do Oxy, cho dudng tron (C) : x> 4 y> — 8x + 10y 4 32 = 0. Phuong trinh
clia dudng tron (C') dbi xiing ctia (C) qua gdc toa dd O c6 phuong trinh 1a

A. (x+4)2+(y—5)*=0. B. (x—4)2+(y—5)>=16.

C. (x+4)*+(y+5)7°=4. D. Mot phuong trinh khac.
Cau 17. Trong mit phang toa dd Oxy, cho parabol (P) : y = x> + x. Phuong trinh ctia parabol (Q) dbi
xtng véi (P) qua gbc toa do O 1a

A.y=—x>+x B. y=x>—x. C.y=—x>—x D. y=x>—2x.

2 2

Cau 18. Trong mit phang toa do Oxy cho elip (E) c6 phuong trinh % + yT = 1. Viét phuong trinh elip
(E’) 1a anh ctia elip (E) qua phép dbi xting tam 1 (1;0).

—1)7 ) (x=2)% »
A. E’:<x — =1. B. (E): — =1.

()(4)2+12 ()(4)2+12

x+1 y xX+2 y
4+ =—=1 D.(E'): ———+—=1.

4 +1 (E') 4 +1

V 4 J J
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Cau 19. Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém I(2;—1) va dudng tron (T) : x> +y*> = 9. Phép d6i
xting tim P; bién dudng tron (7') thanh dudng tron (7”) c¢6 phuong trinh 1a
A. xX2+y*—8x+4y+11=0. B. X2+ +4x+6y+5=0.
C. x> +y*>—2x+4y=0. D. x> +y* —6x+2y—2=0.
Cau 20. Trong mit phing toa dd Oxy cho duong thing A : y 42 = 0 va dudng tron (C): x> +y? = 13.
Qua phép dbi xing tam I (1;0) diém M trén A bién thanh diém N trén (C). Do dai nhd nhit clia doan
MN bing
A.S. B. 6. C. 4V/5. D. 4V2.

_ HET—
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V 4 J J

§4. PHEP QUAY

D binh nghia
{3} Dinh nghia:

Cho diém O va géc lugng gidc a. Phép bién hinh bién diém O thanh chinh
no6, bién mdi diém M khic O thanh diém M’ sao cho OM’ = OM va géc
lugng gidc (OM,0M’) bing « dugc goi 1a phép quay tim O géc «.

M/

e Di€ém O dudgc goi la thm quay, con o dudc goi 1a géc quay clia
phép quay do.

e Phép quay tam O goc o thuong dugc ki hidu 1a Qg ¢).- 0 f y

OM = oM’

M)=M <
Q(0,0)(M) { goc luong giac (OM,0M") = a.

{3 Cha y:
e VéikeZ,tacd
» Phép quay Q¢ 2kx) 12 phép dong nhit.
» Phép quay Q(o,(2x+1)r) 1 phép dbi xiing tam O.

e Chiéu duong ctia phép quay 12 chiéu duong ctia dudng tron luong gidc nghia la chiéu ngugc
v6i chiéu quay ctia kim dong ho.

» Néu quay theo chiéu ngudc kim dong ho thi o > 0.
» Néu quay theo cling chiéu kim dong ho thi a < 0.

E Tinh chat

{3 Tinh chat 1. Xét phép quay tim O géc quay ¢ bién hai diém M, N thanh 2 diém

M’ va N’ nhu hinh v thi N
| N
® M'N' =MN; : \
oYM
@ phép quay bdo toan khoang céch gitta hai diém bt ki. i A \\
“o__ |
i O~ ==
{X Tinh chat 2. Phép quay ﬁ

® bién dudng thang thanh dudng thang.
@ bién doan thang thanh doan thang bang no,
@ bién tam giac thanh tam gidc bang no,

@ bién dudng tron thanh dudng tron cung ban kinh.
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B. CAC DANG TOAN CO BAN

s Dang 1. Xéc dinh &nh cGa mét diém qua phép quay
e Xac dinh tam quay, goc quay va huéng quay.

e Néu xét tén mit phang toa dd, iing véi cac géc quay dic biét nhu £90°, +180°,... ta c6 thé
duing hinh vé dé x4c dinh truc tiép toa do diém do.

Coéng thitc bo sung: Trong mit phing Oxy, cho hai diém M(x;y) va M'(x';y").Xét
Q(0,a)(M) = M’, khi d6 ta c6

x =xcosa —ysina
y =xsino + ycosa.

& Vidul.
Cho hinh thoi ABCD ¢6 géc ABC = 60° (cdc dinh ghi theo chiéu A
ngudc chiéu kim dong ho).

a) Xdc dinh anh cua diém A qua phép quay tam D géc quay
60° B b

b) Xdac dinh 4nh clia di€m B qua phép quay tim C gbc quay
120°. C

¢) Xdc dinh anh cta canh CD qua phép quay Q4 _g0°)-

& Vidu 2.
Cho hinh vudng ABCD c6 tam la O, (cc dinh ghi theo chiéu ngudc D N C
chiéu kim dong ho). Goi M, N, P,Q theo thi tu 1a trung diém cic canh ' '
AD,DC,CB,BA.
a) Tim anh cua tam gidc ODN qua phép quay tdm O géc quay ;. p
—90°. Y
b) Tim anh dudng thang CM qua phep quay tim O géc quay 90°.
Chiing minh ring CM 1 DQ. .

& Vidu 3. Trong mit phang toa do Oxy, cho diém A(0;4). Hay tim toa do diém A’ 12 &nh ctia A
qua phép quay tam O gé6c 90°.
Dap s6: A’(—4;0)

& Vidu 4. Trong mit phang toa do Oxy, cho di€ém A(3;4). Hay tim toa do diém A’ 1a anh ctia A
qua phép quay tam O goc 90°.
Dap sb: A’(—4;3)

& Vidu 5. Trong mit phang toa do Oxy, cho di€ém A(—1;5). Tim toa do diém B 1a 4nh clia diém
A qua phép quay tdm O(0;0) gbc quay —90°.
Dap sb: B(5:1)
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y J J JZ

B Dang 2. Xdc dinh phuong trinh &nh clGa dudng théng d qua phép quay
Cho d: Ax+ By +C = 0. Tim phuong trinh d’ 1a énh clia d qua Q¢ g¢¢)-

(€ Cach1.
e LAy hai diém M,N € d. V& M, N 1én hé truc Oxy, xac dinh toa do anh 1a M’ va N'.
e Phuong trinh ¢’ 13 phuong trinh dudng thang qua hai di€ém M’ va N'.
(¢ Cach 2.
® Quoo0)(d) =d' thid' 1 d.Suyrad' cédang Bx—Ay+m=0 (1).
e Liy di€m M € d. Q¢ .90-)(M) = M'(x0:y0).
e Thay toa do (xo;yo) vao (1), tim m.

A, Cdc goc quay —90°, £180°, ta lam tuong tu.

& Vidu 6. Trong mit phang toa d6 Oxy, cho dudng thing d: 5x — 3y + 15 = 0. Viét phuong trinh
dudng thang d’ 1a 4nh ctia dudng thang d qua phép quay tim O, géc quay 90°.
Dap sb: 3x+5y+15=0

& Vidu 7. Trong mit phing toa dd Oxy, cho dudng thing d: 2x — 5y + 3 = 0. Viét phuong trinh
dudng thang d’ 1a anh ciia dudng thang d qua phép quay tim O, géc quay 180°.
Dép sb: 2x—5y—3 =0.

& Vidu 8. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng thang A: x — 3 = 0. Goi d 1a anh clia A qua
phép quay tam O géc 90°. Tinh dién tich hinh phang gi6i han bdi A, d, truc Ox va truc Oy.
Diap s6: S=9

%& Dang 3. Xdc dinh phuong trinh édnh cla dudng trdon qua phép quay
Cho (C): (x—m)?+ (y—n)? = R>. Tim phuong trinh (C') 1a 4nh ctia (C) qua Q(0,90°)

e Duong tron (C) ¢6 tdm I(m;n) va ban kinh R.
» Q(0.90°)(1) = I'. Gid sii tim dudgc toa dd I'(xo;y0);
» Do phép quay béo toan khoang cach nén R’ = R.
e Vay, phuong trinh (C"): (x —x0)% + (y —y0)?> = R>.
Chu y:
® Pudng tron (C): x> +y> —2ax —2by +c =0cb

» tam I(a;b);
» ban kinh R = Va2 +b% —c.

@ Cac gbc quay dac biét khac nhu —90°, +180°,...ta lam tuong tu.

& Vidu 9. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng tron (C) : (x —3)? + (y+ 1)? = 4. Tim 4nh
ctia dudng tron (C) qua phép quay tam O géc 90°.
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Diap sb: (C):(x=1)*+(y—3)>=4.

& Vidu 10. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng tron (C) : (x —4)>+ (y— 1)? = 5. Tim 4nh
cua duong tron (C) qua phép quay tdm O géc —90°.
Dap sb: (C'): (x—1)> 4+ (y+4)>=5.

& Vidu 11. Trong mit phang toa dd Oxy, cho hai diém A(1;3) va B(4;—1). Goi (C) 1a dudng
tron ¢ dudng kinh AB va (C') 1a dnh clia dudng tron (C) qua Qg 450y. Tinh dién tich dudng tron
(€.

Dép Sé): S(C’) = S(C) = —.

& Dang 4. Mét s bai todn hinh so cép

& Vidu 12.
Cho luc gidc déu ABCDEF tam O.

a) Tim anh cua tam giac AIF qua phép quay tam O goc 120°,
v6i I 12 trung di€m cia AB.

b) Tim anh cta tam giac AOF qua phép quay tim E géc 60°. B E

& Vidu 13.

Cho hai hinh wéngq ABCD va BEF G nhu hinh v€ bén, D
trong d6 A, B, E thang hang va G nam trén canh BC.
Goi M,N lan ludt 1a trung diém ctia AG,CE. Chiing
minh tam gidc BMN vudng can. G F

HD: Xét phép quay tam B géc quay —90°. _x N

& Vidu 14.

Cho ba diém thang hang A,B,C, trong d6 diém B nim F
giifa hai diém A va C. Dung vé mot phia ciia duong thang

AC cic tam gidc déu ABE va BCF. Goi M, N lan lugt 1a

trung diém ctia AF, EC. Chiing minh tam gidc BMN déu.

HD: Xét phép quay tdm B gbéc quay 60°.

A B C
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C. BAI TAP TV LUYEN

Bai tap 1. Trong mit phing toa do Oxy, cho duong tron (C) : x2 +y?> —2x —4y —4 = 0 va véc to
u=(3;-2)

a) Tim phuong trinh 4nh ctia (C) qua phép tinh tién theo .

T
b) Tim phuong trinh anh cia (C)qua phép quay tdm O, goc quay 5

Bai tap 2. Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém A (2;3),B(—1;2), duong thang d: 2x—3y+2 =0,
dudng tron (C) : (x4 1)* + (y—3)* = 4.

. T
a) Tim phuong trinh anh cta duong thang AB qua phép quay tdm O goc quay —5;

T
b) Tim phuong trinh anh cda d va (C) qua phép quay tdm O goc quay 5

Bai tap 3.
Cho hinh vuong ABCD tam O nhu hinh vé bén. Goi M, N lan luot la trung di€m C
cua AB va BC.

a) Dung anh cta hinh vudng ABCD qua Q( A,—900)}

b) Dung 4nh ctia dudng thang DM qua Q (0.900)- Chiting minh DM vudng AN.

A M B

Bai tap 4. Cho tam gidc ABC. Dyng vé phia ngoai tam gidc d6 céac tam gidc BAE va CAF vudng cin
tai A. Goi I, M, J theo thu tu la trung diém cta EB, BC, CF. Chiing minh tam gidc /MJ vudng can.

HD: Xét phép quay tdm A, géc quay 90°.
D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém A (3;0). Tim toa do diém A’ 12 4nh ctia diém A qua phép
quay tam O (0;0) gdc quay g
A. A'(0;3). B. A’ (—3;0). C. A'(2v3:2V3).  D. A (0;-3).

Céu 2. Cho tam gidc déu tm O. V6i gid tri nao dudi day ctia @ thi phép quay Q¢ 4) bién tam gidc déu
thanh chinh 7%16‘? g T o
A.(ng. B.(p:7. C.(p:i. D.(p:?.
Cau 3. Cho hinh vudng tdm O. Xét phép quay Q c6 tam quay O va goc quay ¢. V4i gia tri nao sau day
ctia @, phép quay Q bién hinh vudng thanh chinh né?
A g=C B. o= C.op=2_ D.o=".
=5 $=3 =% =7

Cau 4. Cho tam gidc déu ABC c6 tim O va céac dudng cao AA’, BB',CC’ (cac dinh clia tam gidc ghi
theo chiéu kim dong hd). Anh ciia duong cao AA’ qua phép quay tim O goc quay 240° 1a

A. AA', B. BB C. cC. D. BC.
Cau 5. C6 bao nhiéu diém bién thanh chinh né qua phép quay tim O goéc o v6i o # k27 (k 1a mot sb
nguyén)?
A. 2. B. 0. C. Vo sb. D. 1.
Cau 6. Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém A (3;0). Tim toa do di€ém A’ 12 4nh ctia diém A qua phép
T
quay tdm O gbc quay —3
A. A’(0;-3). B. A’(—Z\/§;2\/§). C. A'(3:0). D. A’ (—3;0).
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Cau 7. Cho tam gidc ABC vudng cin tai A va c6 d6 dai canh BC = 2+/2 cm Phép quay tim A géc quay
9000 bién tam gidc ABC thanh tam gidc c6 dién tich S bang bao nhiéu?
A. S=2y2cm?. B. S=2cm?. C. S=8cm?. D. S =4cm?.

Cau 8. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng tron (C) : x* +y?> = 9 Phuong trinh &nh cta (C) qua
phép quay tdm O gbc quay g la

A. x>+y>=9. B. (x—1)2+(y—1)2:9.

C. (x—1)*+y*=0. D. 2+ (y—1)*=9.

Cau 9. Cho phép quay Qp,¢) bién di€m A thanh di€m A’ va bién di€m M thanh diém M’. Ménh dé nao
sau day la sai?

A. AM = A'M'. B. (AM.AM') =¢v6i0< <.

C. (OA,04) = (OM,0M’) = o. D. AM =A'M'.
Cau 10. Cho tam gidc déu ABC. Hay xac dinh géc quay ctia phép quay tim A bién B thanh C.

A. ¢ =60° hoac ¢ = —60°. B. ¢ =30°.

C. p=90°. D. ¢ =—120°.
Cau 11. Cho hai dudng thang bat ky d va d’. C6 bao nhiéu phép quay bién dudng thang d thanh dudng
thang d'?

A1 B. 0. C. 2. D. Vo sb.

Cau 12. Cho tam giac déu tim O. Héi c6 bao nhiéu phép quay tim O géc o véi 0 < o < 27, bién tam
gidc trén thanh chinh né?
A. 3. B. 1. C. 2. D. 4.

Cau 13. Cho hinh thoi ABCD c¢6 gbc A/B\C = 60° (cac dinh cua C

hinh thoi ghi theo chidu kim ddng hd). Anh ctia canh CD qua

phép quay Q4 go-) la /y\
A. AB. B. DA. D B
C. BC. D. CD. \V

A
Cau 14. Cho luc gidc déu ABCDEF nhu hinh vé. Tim &nh cla tam C B
gidc COD qua phép quay tam E, goc quay —60°.
A. Tam giac AFO. B. Tam giic FBA.
C. Tam giac ABO. D. Tam giac AOF.
D A
E F

Cau 15. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng thang d: x —y = 0. Anh ctia dudng thang d qua phép
quay tdm O goéc quay 45° c6 phuong trinh la
A. x—2y+3=0. B. y=0. C. x+y=0. D. x=0.

Cau 16. Cho hinh vudng tam O. Hdi c6 bao nhiéu phép quay tim O géc o v6i 0 < o < 27, bién hinh
vuong trén thanh chinh n6?
A. 2. B. 4. C. 1 D. 3.
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Cau 17. Cho tam gidc ABC vudng tai B va gic tai A bang 60° (cdc dinh ctia tam D
gidc ghi theo ngudc chiéu kim dong hd). Vé phia ngoai tam gidc vé tam gidc déu
ACD. Anh cua canh BC qua phép quay tdm A goc quay 60° la
A. Al véi I 1a trung di€m ctia CD. B. CJ vé6i J 1a trung di€m ctia AD. A
C. DK v6i K 1a trung diém cia AC.  D. AD.
B C

Cau 18. Cho hinh chif nhat tim O. Hoéi c¢6 bao nhiéu phép quay tam O géc « v6i 0 < o < 27, bién
hinh chit nhat trén thanh chinh n6?
A. 4. B. 2. C. 0. D. 3.

Cau 19. Trong mit phang toa do Oxy, cho hai diém M (2;0) va N (0;2). Phép quay tim O bién diém
M thanh diém N, khi d6 géc quay clia n6 la

A. ¢ =30° hoac ¢ = 45°. B. ¢ =90°.

C. @ =90° hoic ¢ = 270°. D. ¢ = 30°.

Cau 20. Trong mit phing toa do Oxy, cho phép quay tim O bién di€ém A (1;0) thanh diém A’ (0;1).
Khi d6 n6 bién diém M (1;—1) thanh diém nao sau day?
A. M'(1;0). B. M'(—1;-1). C. M'(151). D. M'(—1;1).

Cau 21. Trong mit phang toa dd Oxy, cho dudng tron (C) c¢6 phuong trinh (x — 1)2 4 (y 4 2)? = 25.
Anh ctia dudng tron (C) qua phép quay taim O, géc quay 90° 1a

A. (x—2)?+(y—1)2=25. B. (x+2)°+(y+1)?=5.

C. (x+1)*+(y—2)2=5. D. (x—1)>+(y+2)>=25.
Cau 22. Trong mit phang toa do Oxy, cho hai dudng thang d va d’ c¢6 phuong trinh 1an Iugt 1a 2x+y +
5=0vax—2y—3=0.Néu cé phép quay bién dudng thang nay thanh dudng thang kia thi s6 do ctia
géc quay ¢ (0 < @ < 180°) la

A. 60°. B. 45°. C. 120°. D. 90°.

Cau 23. Trong miit phing toa do Oxy, cho di€ém M (1;1). Hdi c4c di€ém sau di€ém nao 14 anh ctia M qua
phép quay tdm O gbc quay ¢ = 45°?
A. My (—1;1). B. M5 (/2:0). C. M(1;0). D. My (0:V2).

Cau 24. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng thang d : 3x —y+2 = 0. Viét phuong trinh dudng
thang ¢’ 1a anh ctia d qua phép quay tdim O géc quay —90°.

A.d:x—3y—-2=0. B.d:x+3y—2=0. C.d :x+3y+2=0. D.d :3x—y—6=0.
Cau 25. Trong mit phang toa do Oxy, cho hai duong thang a va b c¢6 phuong trinh 1an lugt 1a 4x + 3y +
5=0vax+7y—4=0. Néu c6 phép quay bién dudng thing nay thanh dudng thang kia thi sd do ctia
goc quay ¢ (0 < ¢ < 180°) la

A. 90°. B. 45°. C. 60°. D. 120°.

—HET—
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V 4 J J

§5. PHEP VITU

A. KIEN THGC CAN NHO
D Dinh nghia

{¥ Dinh nghia: Cho diém O va s6 k # 0. Phép bién
h1nh bién m01 diém M thanh diém M’ sao cho
OM’ k-OM dugc goi 1a phép vi tu tim O ti sb

k.
@ Phép vi tu tAm O ti sd k thudng duoc ki
hiéu la V(O,k) , N ~ 1A . £ .
Vi du: Trong hinh v€ bén, minh hoa phép vi
® Viou(M) =M OM' — k-OM tu tm O ti s6 k = 2 bién ba diém M, N, P lan
’ luot thanh ba diém M’, N', P'.
¢ Luuy:

@ Phép vi tu bién tdm vi tu thanh chinh né.

@ Khi k = 1, phép vi tu 1a dong nhit.

® Khi k = —1, phép vi tu 1a phép dbi xiing tam.
) (M').

'k

@ M :V(O,k) (M) S M= V(O

B Tinh chét

(& Néu phép vi tu ti s6 k bién hai diém M, N tuy y theo thi tu thanh M, N’ (xem hinh vé phia trén) thi

o M'N =kMN o M'N'=|k|-MN.

(& Phép vi tu ti sb k
® Bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang va b4o toan thi tu gitta cic diém Ay;

@ Bién dudng thang thanh dudng thang song song hoic tring véi né, bién tia thanh tia, bién
doan thang thanh doan thang;

@ Bién tam gidc thanh tam gidc ddng dang véi né, bién géc thanh géc bang no;

@ Bién duong tron ban kinh R thanh dudng tron ban kinh k|- R.
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Chuong 1. PHEP DOI HINH VA PHEP BONG DANG TRONG MAT PHANG K&t néi fri thirc vai cude séng

y J J J
B. CAC DANG TOAN CO BAN

& Dang 1. Tim @nh, tao anh ctia mét diém qua mét phép vi tu

Trong mit phang Oxy, cho hai di€ém M (x;y) va M’ (x'y’) va sb thuc k # 0.

. = — X =k-x
@ Viou)(M)=M & OM' =k-OM < g
y =Ky

@ Tong quat: Vi (M) =M’ SIM=k-IM &

{x’—xl =k-(x—xp)
Y =yr=k-(y=y)

& Vidu 1. Cho hinh vuéng ABCD tam O.

a) Tim anh ctia O qua phép vi tu tam A ti s6 k = 2.
b) Tim anh ctia B qua phép vi tu tim O ti s6 k = —1.

& Vidu 2. Trong mit phang toa do Oxy, cho diém A(3;—2). Xéc dinh toa do diém B la 4nh cla
diém A qua phép vi tu tam O ti s6 k = —3. Dép sb: B(—9;6).

& Vidu 3. Trong mit phing toa do Oxy, hdy tim dnh A’ clia diém A(3;4) qua phép vi tu tim
1(2;5) tisbk=2. Dap sb: A'(4;3).

& Vidu 4. Trong mit phang toa dd Oxy, cho ba diém I(—2;1), M(1;1) va M’(—1;1). Xét phép vi
tam I ti s6 k bién diém M thanh M’. Tim k. Dép sb: k=

Q| —

s Dang 2. Xdc dinh phuong trinh &nh clia dudng thdng qua phép vi tu
Cho d: Ax+ By+C = 0. Tim phuong trinh d’ 1a anh ctia d qua Vo)

(&' Cach 1.
e LAy hai diém M,N € d. Xéc dinh toa d6 anh ctia chiing 1a M’ va N’ qua V(o)
e Phuong trinh ¢’ 1a phuong trinh dudng thang qua hai diém M’ va N'.

(&' Cach 2.
e d’ song song hodc tring d nén d’ ¢c6 dang Ax+By+C' =0 (1).

e Liy di€m M(xo;y0) € d. Xét V(o) (M) = M’ (kxo; kyo).
e Thay toa do (kxo;kyo) vao (1), tim C'.

(¢ Cach 3. Dung cho tric nghiém: Viow(d) =d thid': Ax+By+k-C=0.

A\ Lam tuong tu déi véi V-

& Vidu 5. Trong mit phang Oxy, cho duong thang d: 2x — 3y + 1 = 0. Xac dinh phuong trinh
4nh ctia d qua phép vi tu tim O, ti s6 k = —2.
Dép sb: 2x—3y—2=0.
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’, 2 N/ - 1 + 2t . 2
& Vidu 6. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d : * . X4c dinh phuong trinh anh
: g phang g g p

clia d qua phép vi tu tim O, ti s k = 3.
Dap sb: x+2y—21=0.

& Dang 3. Xdc dinh phuong trinh dnh clia dudng tron qua phép vi tw
Cho (C): (x—m)?+ (y —n)? = R>. Tim phuong trinh (C') 12 anh ctia (C) qua V(0:)-

e Duong tron (C) c6 tdm I(m;n) va ban kinh R.

» Xdc dinh tam clia dudng tron anh (C'): V. (1) = I' (km; kn).
» Xéc dinh ban kinh cta dudng tron anh (C'): R’ = |k| - R.

e Vay, phuong trinh (C'): (x — km)? + (y — kn)?> = R”.

A Lam twong ty doi voi Vi)

& Vidu 7. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang (C): (x—2)%+ (y+1)? = 9. Xac dinh phuong
trinh 4nh ctia (C) qua phép vi tu tim O, ti s6 k = —2.
Dap sb: (C'): (x+4)>+ (y—2)% = 36.

& Vidu 8. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang (C): x* +y? — 2x +4y — 3. Xdc dinh phuong
trinh 4nh ctia (C) qua phép vi ty tam O, ti s6 k = 3.
Dap sb: (C'): (x— %)z—i- (y+1)2=2.

& Vidu 9. Trong mit phang Oxy, cho dudng thang (C): (x+3)%+ (y — 1) = 4. Xac dinh phuong
trinh anh cta (C) qua phép vi ty tam A(2;3), ti s6 k = —2.
Dap sb: (C'): (x—12)2+ (y—7)> = 16.

& Dang 4. Phép doi hinh va phép déng dang

(£ Phép doi hinh: Phép bién hinh F dudc goi 1a phép doi néu chiing bao toan khoan cach gitta hai
diém bAt ki, nghia 12 v6i hai diém M, N bat ki va anh M’, N’ tuong dng cta ching, ta luon c6
M'N' = MN.

e Céc phép tinh tién, quay, dbi xing truc, ddi xiing tam la cac phép doi.

e Phép bién hinh c6 dudc biang cach thuc hién lién tiép hai (nhiéu) phép doi ciing 1a mot phép
doi.

e Hai hinh dudgc goi 12 bang nhau néu c6 mdt phép ddi bién hinh nay thanh hinh kia.

(¢ Phép dong dang: Phép bién hinh F dudc goi 12 phép ddng dang ti s6 k > 0 néu véi hai diém M,
N bt ki va anh M’, N’ tuong ting ctia ching, ta luon c6 M'N’ = k- MN.

Phép doi 12 phép dong dang ti s6 k = 1.

Phép vi tu 1a phép dong dang ti s6 |k|.

Phép bién hinh c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép hai (nhiéu) phép dong dang ciing 1a
mot phép dong dang.

Hai hinh dudc goi 1a dong dang nhau néu c6 mot phép dong dang bién hinh nay thanh hinh

kia.

V 4 J J
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yV J J J
& Vidu 10.
Cho hinh vuéng MNPQ tam O. Tim anh cda di€ém M qua phép doi hinh c6 p
dugc khi thuc hién lién tiép phép dbi xing qua truc QN va phép quay tim O
goc —90°.
@)
M N
& Vidu 11.
Cho luc gidc déu ABCDEF tam O. Tim anh ctia tam gidc BCD qua phép C B
doi hinh c6 dugc khi thuc hién lién tiép va phép quay tim O géc 120° va
phép dbi xiing qua truc AD. 0
D A
E F

& Vidu 12. Tim 4nh cla diém A(—3; —2) qua phép ddi hinh c6 dugc khi thuc hién lién tiép phép
tinh tién theo véc-td vV = (2; —1) va phép quay tam I(2; —2) goc —90°.
Dap sb: (1;1) .

& Vi du 13. Cho hinh chit nhat ABCD. Goi E,F,H,K,0,1,J 1an ludt 1a trung diém cac canh AB,
BC,CD , DA, KF, HC, KO. Chiing minh hai hinh thang AEJK va FOIC bing nhau.

& Vidu 14. Trong mit phang toa dd Oxy, cho dudng tron tim /(1; —3), ban kinh 2. Viét phuong
trinh anh cda dudng tron (7;2) qua phép dong dang c6 dugc bing cach thuc hién lién tiép phép vi tu
tam O ti s6 k = 3 va phép dbi xiing qua truc Ox.

Dap sb: (x—3)>+(y—9)>=36.

= Dang 5. Mét s bai todn hinh so cép

& Vidu 15. Cho tam gidc ABC c6 hai dinh B, C c6 dinh, con dinh A chay trén mot dudng tron
(O;R). Tim quy tich trong tdm G cua tam giac ABC.

& Vidu 16. Cho duong tron (O) c¢6 dudng kinh AB. Goi C 1a diém ddi xing clia A qua B, PQ la
mot dudng kinh thay ddi ctia (O). Pudng thang CQ cit PA va PB lan luct tai M va N.

a) Chiing minh ring Q 1 trung diém ctia CM, N 1a trung diém ctia CQ.

b) Tim quy tich ctia M va N khi dudng kinh PQ thay doi.

& Vidu 17. Cho dudng tron (0 R) va diém I c¢b dinh khac O. Mot di€ém M thay ddi trén dudng
tron. Tia phan giac cua goc M MOI cit IM tai N. Tim quy tich diém N.

& Vidu 18. Cho tam gidc ABC v6i trong tam G, tru’c tam H va tam dudng tron ngoai tiép O.
Chiing minh ba diém G, H, O thang hang va GH = —2GO.
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y J J J
C. BAI TAP TV LUYEN

Bai tap 1. Trong mit phang toa do Oxy, cho I(1;2) va M(—2;3).

a) Tim toa d di€m A biét V(; _3)(M) = A. b) Tim toa do di€m B biét V ;) (B) = M.

Bai tap 2. Trong mit phang toa dd Oxy, cho hai diém M(—3;5), M’(4;6). Tim tam I phép vi bién di€m
M thanh M’ c6 hé sb k = 2.

Bai tap 3. Trong miit phing toa do Oxy, cho dudng thang d c¢6 phuong trinh 3x + 2y — 6 = 0. Hay viét
phuong trinh ctia duong thang d’ 1a anh ctia d qua phép vi tu tim O ti sb k = —2.

Bai tap 4. Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng tron (C): (x — 1)? 4+ (y—1)? = 4. Tim anh (C’)
clia (C) qua phép vi ty tam I(—1;2) ti s6 k = 3.

Bai tap 5. Trong mit phing toa do Oxy, cho duong tron (C): x? +y? — 6x+4y — 12 = 0. Tim phuong
trinh dudng tron (C’) 1a anh cta (C) qua phép vi ty tam 1(2;1) ti s6 k = ~3

Bai tap 6. Cho dudng tron (¢) : x> +y*> —4x+2y+4 = 0. Tim anh cda (%) khi thyc hién lién tiép
phép tinh tién theo véc-to @ = (—2;1) va phép tinh tién theo véc-td v = (1;3).

Bai tap 7. Trong mit phang toa do Oxy, cho cic diém A(3;2),B(4; —5) va C(1,3). Goi A’B'C’ 1a anh
ctia tam giac ABC qua phép doi hinh c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép quay tim O géc —90°
va phép dbi xiing qua truc Ox. Tim toa do cc dinh cta tam gidc A’B'C’.

Bai tap 8. Cho hinh binh hanh ABCD c6 tim O. Goi M, N lan lugt 1a trung diém ctia AB,AD. Tim
phép vi tu bién tam gidc MNO thanh tam gidc BDC.

Bai tap 9.

Cho hinh vu6ng ABCD tam O, canh 2a nhu hinh vé& du6i. Goi F la anhcuiaO 4 D
qua phép doi hinh nhan dugc khi thuc hién lién tiep phép doi xing qua truc
CD, phép quay tam B goc 90°. Tinh theo a do dai canh AF.

B C

Bai tap 10. Cho hai duong thangd : x—3y+1=0va A:2x—y = 0. Goi .% 1a phép ddi hinh c6 dugc
khi thyc hién lién tiép phép tinh tién theo véc-to % = (2;1) va phép dbi xing qua duong thing d. Tim
anh cta A qua 7.

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong mit phang toa d6 Oxy cho diém M(2; —3). Hiy xac dinh anh ctia M qua phép vi tu tim

Otsbk=-2.

A. M'(—4;6). B. M'(4;6). C. M'(4;-6). D. M(—4;-6).
Cau 2. Phép vi tu tAm O ti s6 —3 lan ludt bién hai diém A, B thanh hai diém C, D. Ménh dé nao sau
day ding?

A. 3AB =DC. B.AB=-3CB.  C.AB=.CD D. AC = —3BD.

Cau 3. Phép vi tu tam O ti s6 k (k # 0) bién mdbi di€ém M thanh diém M’. Ménh dé nao sau day ding?
—_—> S —_—> —_—> — —> s 1 e
A. OM = —-0OM'. B. OM = —kOM'. C. OM =koM'. D. OM = %OM/.
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Cau 4. Cho duong tron (O;R). C6 bao nhiéu phép vi ty véi tim O bién (O;R) thanh chinh n6?

A. 2. B. Vo sb. C. 0. D. 1.

Cau 5. Trong mit phing toa do Oxy, phép vi tu tim (2;3) ti s6 k = —2 bién diém M (—7;2) thanh

diém M’ c6 toa do 1a

A. (18:2). B. (20;5). C. (~10;5). D. (—10;2).
Cau 6. Cho hai dudng thang cit nhau d va d’. C6 bao nhiéu phép vi tu bién d thanh d'?
A. 1. B. 2. C.o. D. Vo so.

Cau 7. Cho tam gidc ABC véi trong tAm G, D la trung di€ém BC. Goi V 1a phép vi tu tAm G ti sb k bién

diém A thanh diém D. Tim k. . 3

3
A.k——E. B'k__i' C.k—E. D. k=

1

2

Céu 8. Xét phép vi tu V(; 3) bién tam gidc ABC thanh tam gidc A’B'C’. Héi chu vi tam gidc A'B'C’ gp

mAy 1an chu vi tam gidc ABC.

A. 6. B. 2. C. 1. D. 3.
Cau 9. Cho hinh vé bén. Xét phép vi tu tim O ti sb k bién I R S S
diém A thanh diém B. Tim k. | L0, A . B, |
A. 3. B. 2. C. 1. D. E
Cau 10. Cho hinh v& bén. Xét phép vi ty tam A tisd kbién .+ .
diém O thanh diém B. Tim k. | .0, A . B, |
A. 3. B. —2. C. —1. D. 7

Cau 11. Cho tam gidc ABC véi trong tAm G. Goi A’, B’,C’ lan ludt 12 trung

A
diém ctia cic canh BC,AC,AB ctia tam gidc ABC. Khi d6, phép vi tu nao bién
tam gidc A’B'C’ thanh tam gidc ABC?
A. Phép vitutim G, tisb k=3.  B. Phép vi tu tam G, ti s6 k = 2. . .
C. Phép vitutdm G, ti sd k= —2. D. Phép vi ty tim G, ti s6 k = —3.
B A’ C
Cau 12. Trong mit phang Oxy, cho tam gidc ABC vaA'B'C’ nhuhinh
Vébén.Xétphépvitu?tﬁmOtisékbiéntamgiécABCthémhtamgiéc S S R
ABC Tk 1
A k=2 B. k= . R TE T R
2 N
C- k:_z. D.k:_S. \7\77\77\7\70777‘4 377\7\77\
IR
[ﬁ]l[j

S T

R N

Cau 13. Trong mit phing toa do Oxy, cho ba diém A (1;2), B(—3:4) vaI(1;1). Phép vi tu tAm [ ti s&

1 Z 2 < A - R N A X N A~ N a
k= —3 bién di€m A thanh A’, bién di€ém B thanh B’. Ménh dé nao sau day la ding?

A. AB = (—4;2).  B. A'B'=2./5. C. AB = (‘-‘;—%). D. A'B' = AB.

3

Cau 14. Mot hinh vudng c6 dién tich bing 4. Qua phép vi tu V(1,—2) thi anh cta hinh vudng trén c6

dién tich ting gAp may lan dién tich ban dau.
A. B. 2. C. 8. D. 4.

5.
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Cau 15. Trong mit phang toa dd Oxy, cho phép vi tu V ti s6 k = 2 bién di€ém A (1;—2) thanh diém
A’ (—5;1). Hoi phép vi tu V bién diém B (0; 1) thanh diém nao sau day?

A. (12;-5). B. (0;2). C. (11;6). D. (-7:7).
Cau 16. Trong mit phang toa dd Oxy, cho dudng tron C : (x — 1)2 + (y—5)2 =4 va diém [ (2;-3).
Goi (C") 1a &nh clia C qua phép vi tu tam I ti s6 k = —2. Khi d6 (C’) c6 phuong trinh 1a

A. (x—6)°+(y+9)*=16. B. (x—4)*+(y+19)* = 16.

C. (x+4)%+(y—19)* = 16. D. (x+6)*+ (y+9)* = 16.

. . : coag 1

Cau 17. Trong mat phang toa dd Oxy, cho hai di€m M (4;6) va M’ (—3;5). Phép vi ty tam [ ti s0 k = 5
bién diém M thanh M’. Tim toa do tam vi tu I.

A. I(1;11). B. 71(—4;10). C. I(—10:4). D. I(11;1).
Cau 18. Trong mit phang toa dd Oxy, cho dudng thang A : x +2y — 1 = 0 va diém 1 (1;0). Phép vi tu
tam I ti s6 k bién duong thang A thanh A’ ¢é phuong trinh 1a

A x+2y+3=0. B. x+2y—1=0. C. 2x—y+1=0. D. x—2y+3=0.
Cau 19. Trong mit phing toa do Oxy, cho ba diém I(—2;—1), M (1;5) va M’ (—1;1). Phép vi tu tdm
1 ti s6 k bién di€ém M thanh M’. Tim k.

1 1
A k= B. k=-. . k=3. D. k=4.
k 3 k 2 C. k=3 k

Cau 20. Trong mit phing toa d6 Oxy, cho dudng thing d : 2x+y —3 = 0. Phép vi tu tim O ti s6 k =2
bién d thanh dudng thang nao sau day?
A. 2x+y—6=0. B. 2x+y+3=0. C. 4x—2y—3=0. D. 4x+4+2y—5=0.

_ HET—
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